Proiectul didactic al lecției
Disciplina: Matematică
Clasa: a XII-a
Unitatea de conținut: Elemente de statistică matematică, teoria probabilităților și de calcul financiar
Numărul lecției în unitatea de conținut (conform proiectării didactice de lungă durată): 11/22
Durata lecției: 45 min.
Subiectul lecției: Oră de sinteză integrativă
Unități de competență:
4.1. Identificarea și aplicarea terminologiei și a notațiilor aferente elementelor de teorie a  probabilităților, de  statistică matematică și de calcul financiar în diverse contexte.
4.7. Calcularea probabilității producerii unui eveniment în situații reale și/sau modelate.
4.8. Exemplificarea noțiunii de variabilă aleatoare discretă pe exemple concrete, inclusiv din viața cotidiană. 
4.9. Determinarea valorii medii a variabilei aleatoare discrete. 
Obiectivele lecției: La finele lecției, elevii vor fi capabili:
O.1. Să aplice terminologia și notațiile aferente de teorie a probabilităților;
O.2. Să calculeze probabilitatea producerii unui eveniment în situații reale și/sau modelate.
O.3. Să exemplifice noțiunea de variabilă aleatoare discretă pe exemple concrete, inclusiv din viața cotidiană. 
O.4. Să determine valoarea medie a variabilei aleatoare discrete în situații concrete.
O.5. să formeze obișnuința de a recurge la concepte și metode matematice în abordarea unor situații cotidiene sau pentru rezolvarea unor probleme în situații reale și/sau modelate;
Tipul lecției: lecție de formare a capacităților de analiză-sinteză a cunoștințelor
Tehnologii didactice:
1. Forme:
· frontală;
· în perechi;
· individual.
1. Metode:
· metoda exercițiului;
· Studiul de caz:
· Chestionare orală
· problematizarea;
· Studiul de caz, problemă rezolvată 
· Explicaţia
1. Mijloace de învățământ:
· I. Achiri, V. Ciobanu, P. Efros, V. Garit, V. Neagu, N. Prodan, D. Taragan, A. Topală. Matematică. Manual pentru clasa a XII-a. Editura Prut Internațional. Chișinău, 2020;
· Computerul;
· Proiectorul sau tabla interactivă;
· Fișa cu probleme, posterul.
Evaluarea: formativă, evaluare orală și în scris, reciprocă;  produse: problemă rezolvată, răspuns oral, exercițiu rezolvat, poster completat;.













Scenariul lecției
	Etapele activității didactice
	Obiective
	Demersul acțional al lecției
	Timp
(în minute)
	Tehnologia realizării
(Metodă/Formă de activitate/Resurse)

	Evocare
	O.1.
O.4.
	Se verifică tema pentru acasă, frontal prin contrapunerea rezultatelor obţinute de colegi şi se explică intebările care apar pe parcurs.
Se reactualizează cunoştinţele din teoria probabilităților. Cotinuați enunțurile 
Evenimentele aleatoare A şi B se numesc independente dacă….
	Se numeşte variabilă aleatoare (discretă)….
	repartiţia variabilei aleatoare ξ constituie….





[image: ] cu ce este egal p1+p2+…+pn=….

Se anunță subiectul și obiectivele lecției.
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	Răspuns oral/	frontal/proiector

Chestionare orală/frontal/ proiector, manual

	 Reflecție
	O.2.
O.3.
O.4.
O.5.

	Elevii  în perechi rezolvă exerciții din Fișa de lucru 1.
Verificările se fac frontal. Profesorul ghidează discuția, corectează eventualele greșeli și clarifică conceptele.

Se rezolvă la tablă  problemele de pe fisa de lucru 2. Verificările se gasesc accesând lincul: https://www.youtube.com/watch?v=UBKNn-6sNNA  
	10


15
	studiul de caz/în perechi/ fișa de lucru 
Studiul de caz, problemă rezolvată /frontală/computer, proiector

	

Extindere
	O.2
O.3.
O.4.

O.1.
	Evaluare Fisa de lucru (cu note)

1. Să se determine probabilitatea ca, alegând un element al mulţimii A 1,3,5,..., 2007 ,  acesta să fie multiplu de 3.
2. Să se determine probabilitatea ca, alegând un element al mulţimii A 2, 4,6,..., 2008 ,  acesta să fie divizibil cu 4, dar să nu fie divizibil cu 8.
3. Dintr-o urnă ce conţine 2 bile albe şi o bilă neagră se extrage câte o bilă fără întoarcere până atunci când vor fi extrase bile de ambele culori. Să se determine valoarea medie M (ξ), unde ξ este numărul extragerilor efectuate.

- Profesorul realizează un scurt rezumat al lecției și încurajează elevii să aprofundeze studiul probabilităților.
Temă pentru acasă: Modulul 5 de recapitulat, prob. 7, 8 pag.110 de rezolvat
	10
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	Autoevaluare/individual/fişe





Problematizarea/frontal/manual




FIȘA  DE LUCRU 1- PROBABILITĂȚI
1. Determinați probabilitatea ca alegând un număr de două cifre, acesta să fie divizibil cu 11.
1. Determinați probabilitatea ca alegând un număr de două cifre, acesta să fie pătrat perfect.
1. Determinați probabilitatea ca alegând un număr de două cifre, acesta să aibă cifrele egale.
1. Determinați probabilitatea ca alegând un număr de două cifre, acesta să aibă cifrele diferite.
1. Determinați probabilitatea ca alegând un număr din mulțimea A= {1,2,3,4,5}, acesta să fie soluție a ecuației x2- 5x+ 4= 0.
1. 
Determinați probabilitatea ca alegând un număr din mulțimea A= {}, acesta să fie rațional.
1. 

Determinați probabilitatea ca alegând un număr natural n 10, acesta să verifice inecuația 4n2+ n- 5 0.
1. Determinați probabilitatea ca alegând un număr din mulțimea A= {0,1,2,3,4,5}, acesta să verifice relația 2n< n2.
1. Determinați probabilitatea ca alegând un număr din mulțimea A= {11,12,13,...,25}, acesta să fie prim.
1. Determinați probabilitatea ca alegând un număr de două cifre, acesta să fie divizibil cu 25.

Indicații și răspunsuri 
1. Cazuri posibile: 10,11,... ,99.
  Numărul cazurilor posibile= 99-9=90.
  Cazuri favorabile: 11,22,...,99.
  Numărul cazurilor favorabile= 9.


p==.
1. Cazuri favorabile: 16,25,36,49,64,81.


p= .
1. p= 0,1.
1. p= 0,9.
1. 
p= .
1. p= 0.3.
1. 


np=.
1. 

Cazuri favorabile: 3 p= .
1. 

Cazuri favorabile:11,13,17,19,23p= .
1. 
p= .


Fișa de lucru 2


1. Considerăm următorul joc se aruncă un zar și jucătorul primește 1 punct, dacă la aruncarea zaharului apare fața 1 sau 2, primește 2 puncte dacă la aruncarea ziarului apare fața 4,  primește 3 puncte, dacă la aruncarea zarului apare fața 6 și nu primește nici un punct în restul cazurilor. Să se determine repartiția variabilei aleatoare X reprezentând numărul de puncte obținute în acest joc.
2. Se consideră tablourile   și . Săse determine p, q, astfel încât X și Y să fie variabile aleatoare.
3. Considerăm un lot de 100 de piese avut coeficientul de Rebut 5 %. Se extrage din lot o singură piesă. Să se determine repartiția variabilei aleatoare a numărului de piese defecte extrase.
4. Determinați valoarea medie a variabilei aleatoare .
5. Se consideră variabilele aleatoare independente  și . Să se determine 3X, X3, X+Y, XY.
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